

## 撸起袖子加油干 确保脱贫攻坚再战告捷

新华社报道平武脱贫攻坚经验——

# 四川平武：大山“中蜂”舞甜蜜脱贫路

新华社成都8月16日电(记者 江毅 刘海 吴文诩)盛夏时节,山里的中蜂在烈日曝晒下显得格外躁动,33岁的养蜂技术员张小波每天早晚必须前去查看。除了自己的70多箱中蜂外,张小波还负责管理村里贫困户的几十箱中蜂。

2003年中专毕业后,张小波回到老家平武县龙池村创业。这些年,凭借几十箱中蜂和一百多亩的中药材,每年收入十多万元。为了帮助贫困户脱贫增收,村里决定聘请张晓波担任新建的贫困户中蜂养殖园的技术员。

中蜂,是“中华蜜蜂”的简称,体躯较小但采蜜能力强。地处秦巴山区的四川绵阳市平武县,因为野生大熊猫数量多被称为“熊猫第一县”。这里植被丰富、山花四季盛

开,当地老百姓有养殖中蜂的传统。

进入张小波负责管理的中蜂园,放眼望去,成片的粉红色养麦花和金黄色向日葵竞相开放,成群结队的蜜蜂来回采蜜,忙个不停。平武县黄羊关藏族乡党委书记何乃银介绍,这个中蜂园是龙池村利用传统养殖的中蜂技术人员,为贫困户每户集中养殖十箱中蜂,用来增加收入。每箱蜂年产出最低在500元左右,预计每户贫困户今年仅中蜂养殖收入就有近5000元钱。

不仅在贫困村龙池村,黄羊关藏族乡的多个村落都依托其高海拔地势、独特的老槽养殖传统,养蜂增收,脱贫致富。草原村44岁的高清禄和年迈的母亲生活在一起,几年来通过贷款帮扶养蜂,同时配套种植中药材。药草花提供了蜜源,药材种植又

能获得不错的收入。

高清禄告诉记者:“头几年,收入不是很好,卖不出去。这几年路通了,价也涨起来了,一年至少有两三万元收入。”

为了壮大养蜂产业,当地积极引进深加工企业。康昕生态食品集团下属的蜜之源蜂业公司已经运行一年多,过去主要从事菌类、肉类的包装加工,去年开始进入蜂蜜产品行业,看中的就是平武县独特的养蜂传统和高品质的生态蜂蜜。

平武县康昕生态食品集团有限公司副总经理才理龙加介绍,平武县的老百姓养蜂都是采用最古老的一种传统养蜂方法,即“老槽蜂蜜”。养蜂人把原木切成段以后,再剖成两半,最后中间挖空作为蜂巢。这里蜜源植物非常好,基本上都是一些山野花和中草药花。

加工厂的建立,已经带动不少农户养殖。

据了解,当地已经有500户加入到企业的合作中,按照每斤30—50元不等的收购价计算,贫困户均养殖10箱,收入在5000元左右。为了保证蜂蜜质量,实现可追溯,企业还在包装上备注编号,实现有源可寻。

“我们的产品质量好,去年在卡塔尔参加展销会,卖出800元一斤的高价。今年初正式通过HACCP体系认证,获得出口欧盟地区的资质。”才理龙加说,收回来的原蜜,公司进行检测、留样。每个装蜂蜜的瓶子底部都有一个编号,通过系统查询,顾客能准确知道编号的农户信息。

目前,平武县已经实现中蜂养殖10万群,蜂产品产值达到5亿元。一条伴随甜蜜而行的脱贫之路正在向前延伸。



## 第五届科博会招展工作全面完成

届时逾700家企业和单位参展,近万件展品集体亮相

本报讯(记者 邓雪琳)记者日前从科博会组委会办公室展览部获悉,科博会招展工作已全面完成,目前有20多个国家和地区的逾700家境内外企业和单位确定参展,届时将展出近万件军民融合、高新技术展品。

据介绍,随着近年来绵阳科博会品牌影响力和平台功能作用凸显,今年企业报名参展异常火爆,优质展商云集。从参展企业情况看,本届科博会具有军民融合主题鲜明,科技含量高,国际化凸显,与产业结合更加紧密等特点。

军民融合特色突出。今年科博会将有众多“高大上”企业捧场,军民融合主题更加丰富,重点参展单位包括科技部、中科院、国家体育总局、中青企协等国家部委

和机构,中物院、中国空气动力研究与发展中心、西北工业大学、电子科技大学等国防科研单位和高校,以及中国兵装、中国电科、航天科工、中船工业等11家军工集团,中关村、天津、成都、兰州等全面改革创新改革试验区(高新区)等。

在报名参展企业方面,今年科博会将有来自国内外的207家军民融合企业集体参展,其中包括长虹、九洲、中广核、龙芯中科等一大批“军转民”企业,由国防科工局组织的中国建材、东方电气、洛阳轴承、贵州航空等一批“民参军”重点企业,华力创通、海格北斗、上海司南、四川省测绘工程院等21家北斗产业链企业。此外,汉能、东软、大族激光、沈阳机床等29家国内重点知名企业也将携高新技术产品参展。

科技感十足。本届科博会预计将有近万件展品参展,展品不仅极具科技感,其中还不乏“黑科技”产品。如:量子通信、长征五号、歼31、翼龙无人机、C919体验舱、龙芯芯片、北斗导航系统、太阳能WiFi无人机、智能机器人等一大批领先全球的高精尖科技产品和先进技术。特别值得一提的是,科技部奖励办组织的“国家科技奖获奖项目暨新技术展”也将来绵参展,占地800平方米,将对近年来国家科学技术奖获奖项目、最新技术以及国家科技成果库最新动态等进行集中展示。

极具国际范。“一带一路”元素突出。扩大对外开放,促进国际合作是科博会的重要主题,为此,本届科博会成功邀请了“科技强国、创新之邦”——以色列担

任主办国,并设置3000平方米来宾国展区,届时,移动眼(MOBILEYE)、斯川塔斯(Stratasys)、CP(Consumer Physics)等70余家以色列企业将携最新科技产品参展。

此外,本届科博会还吸引了来自20多个国家和地区的企业参展,包括Intel、3M、ABB、江森自控、卡特彼勒、三菱重工等43家世界500强企业,丹纳赫、艾欧史密斯、派诺特等128家境外企业。其中,来自俄罗斯、以色列、新加坡、马来西亚等“一带一路”沿线国家和地区的企业达80余家。此外,近300家境内外采购商将到会采购,并参加国际采购商大会、重点展商推介暨现场对接洽谈等活动,促进贸易合作。

### 科博会志愿者招募结束

## 510名志愿者服务八方宾客

本报讯(记者 邓雪琳)昨(17)日,记者从团市委获悉,第五届科博会志愿者招募工作目前已全部结束,来自西南科技大学、绵阳师范学院等多所高等院校的510名志愿者已全面集结,全力服务来绵参加科博会的八方宾客,展示科技城良好形象,保障展会顺利进行。

科博会志愿者招募工作自今年6月拉开帷幕,来自全市各高校近五千名大学生报名,经过层层选拔,最终510名志愿者脱颖而出。此次科博会志愿者按服务类型分为通用型志愿者、语言志愿者和礼仪志愿者三大类,其余志愿者将根据各个工作组的具体需求灵活变更。据团市委相关负责人介绍,本次志愿者招募按照具体需求严格筛选,除通用型志

愿者由高校自行招募外,语言志愿者和礼仪志愿者只有相关专业才有报名资格。其中,英语专业和西班牙语专业的志愿者共招募90余人,翻译、播音、礼仪等专业的志愿者数名。

为提高志愿者服务质量和效率,团市委拟定于9月3日在绵阳师范学院举行誓师大会。誓师大会结束后,各工作组根据需求将符合条件的志愿者带到培训场地进行针对性训练。培训内容除本届科博会的概况和礼仪知识外,还包括志愿服务理念、团队协作以及绵阳历史文化等相关知识培训。与此同时,还将通过模拟场景服务、礼仪知识问答、应急处理演练等形式,巩固培训效果,加深志愿者对所学知识的理解,更好地为科博会服务。

### 促进产业项目对接合作

## 21家北斗产业链企业组团参展

本报讯(记者 邓雪琳)昨(17)日,记者从科博会组委会办公室获悉,作为科博会熟悉的“面孔”之一,今年北斗产业链将派出21家企业来绵参展,届时将设置北斗卫星产业展区,对最新产品进行全面展示并同步开展对接洽谈,促进产业深度合作。

据介绍,本届科博会将设1600平方米的北斗卫星产业展区,国内北斗卫星导航产业链的众多“大咖”将来绵参展,其中包括上海司南、海格北斗、华力创通、星宇芯联、中卫北斗、北斗产业安全技术研究院、海积信息、泰斗微等。届时,这些企业将携高精度室内外综合定位系统、北斗集群数据传输型终端、船载卫星终端、北斗农机自动驾驶系统、

多波束模拟器、导航终端检测仪、便携式无人机防控系统等一批高新技术展品和科研成果集体亮相科博会,为广大观众带来一场科技盛宴。

“今年组委会在展览组织方面,除了更加注重产业链条展示外,还将重点放在了企业与产业间的深入对接上。”组委会展览部有关负责人向记者介绍,本届科博会组委会还积极回应参展企业诉求,在有关各方的大力支持下,积极组织组织了国家地理信息中心、四川省测绘局等产业链条单位同台参展。科博会期间,还将配套举办北斗产业专业论坛、重点参展商推介暨对接洽谈活动等,切实促进产业项目对接合作,不断推动军民融合科技成果转化。

## 我市开展 邮件快件操作规范专项检查

本报讯(记者 杜畅)爱网购的市民最担心的莫过于自己千挑万选的宝贝包裹被“粗暴对待”。近日,市邮政管理局成立了执法检查组,对邮件快件操作规范进行专项检查,确保邮件快件“不着地、不抛件、不摆地摊”。

连日来,各检查组深入我市快递企业,通过调阅视频监控、查看原始培训记录、查看安全检查记录等方式,重点检查了各企业宣传培训《快递市场管理办法》《快递服务标准》等法律法规的落实情况;实地查看分拨中心设备使用及分拨处理条件改善情况。检查组还结合实际,对各企业“三不”专项治理工作进行现场指导,提出相应要求和整改;对企业存在的问题记录在案,限期整改,并作为下一步检查的重点内容;对违规情节严重的发现一起、查处一起、通报一起,绝不姑息。

市邮政管理局相关负责人表示,下一步,将创新监管手段,严格行政执法,对照方案进行专项检查,抓典型、树典范,健全快递服务质量监管的常态化机制,切实加大督导力度,确保企业在“不着地、不抛件、不摆地摊”问题处理上管理到位、投入到位、培训到位,进一步提升服务质量,切实维护消费者合法权益和快递市场秩序。

## 我市全力净化 市场主体经营行为

本报讯(记者 谢艳)日前,市工商局成立两个督查组,对城区近30个集贸市场环境卫生较差、摊位摆放不整齐、车辆乱停乱放、志愿者服务站点缺失等情况进行督导检查,下大力气为文明城市建设“加分”。

全市工商系统将对“问题清单”进行逐一整改:针对集贸市场环境卫生较差、摊位摆放不整齐、车辆乱停乱放、志愿者服务站点缺失等有损城市文明形象的问题开展专项整治,查漏补缺,确保每个集贸市场都有志愿者服务站点,保洁人员都佩戴志愿者服务标志;将建立集贸市场投诉机制、做好台账记录,确保12315电话畅通,进一步优化市场环境,提升市场经营主体的服务质量,加大力度保护消费者的合法权益。

此外,各单位还将集中力量,抓好落实集贸市场、学校周边、网吧、餐饮店、主干道以及背街小巷等重点地段的整改和亮化经营情况。市工商局将利用公益广告、新闻媒体等加强宣传,在全市范围内营造诚信经营、公平交易、有序消费的市场氛围。同时,着眼长远,从完善法律法规、改进行政管理手段、建立激励管理机制等方面科学、合理谋划,推动市场规范化、长效化管理,为全市人民营造环境优、市场净、经营纯的消费环境。

## 我市多措并举 深化殡葬改革

本报讯(黄友福 记者 袁媛)近年来,我市高度重视殡葬服务和管理工作,把殡葬事业作为民生工程的重要内容之一,在政策扶持、项目支持、资金保障、群众治丧环境提升等方面都给予了大力支持,不断深化殡葬改革,取得了较好成效。

为了进一步深化殡葬改革,我市采取政府主导、部门配合、民政主抓、目标管理、定期督导等方式方法,扎实推进殡葬改革。加强殡葬政策宣传,重点利用春节、清明节、殡改宣传月(宣传年)等特殊时期,通过印发宣传单、派出流动宣传车、设立宣传点等方式广泛宣传殡葬管理条例、公墓管理条例、党员干部带头推动殡葬改革的意见等法规政策,实现了宣传全覆盖;坚持依法行政,坚决查处殡葬违法行为;以土葬改革区火化率提升为突破口,提高公民法化意识。

在完善硬件的同时,我市十分注重软件建设,在全市启动并完成了市殡仪馆管理体系框架策划和运行试点;出台了《关于实施惠民殡葬政策免除困难群众基本殡葬服务费的通告》,推行惠民殡葬政策。同时,为逐步改变人们的传统殡葬观念,各公墓从墓区景观入手,注重自然化与人性化相互协调统一,通过增加人文景观,使墓区更加融入自然,并本着和谐自然、低碳环保的原则,积极推行树葬、花葬、壁葬、草坪葬等节地环保葬法。

## 我市研究部署传承弘扬 地方优秀传统文化工作

本报讯(袁斌 记者 郭若雷)日前,市社联组织召开专题会议就如何开展传承和弘扬地方优秀传统文化工作进行了研究部署。

会上,与会人员围绕我市如何汇聚甄选地方优秀传统文化普及专家学者,建立地方优秀传统文化普及专家库,结合基地讲坛等阵地平台开展地方优秀传统文化宣讲等问题进行了讨论交流。会议要求,各社联组织要结合自身优势特点,找准传承和弘扬地方优秀传统文化结合点,开展各具特色的活动;要严格遴选专家,开展培训和引导,充分运用市社联搭建的讲坛、科普基地平台,有针对性地开展地方优秀传统文化发掘、研究和宣传宣讲活动;实行项目责任制,落实激励保障机制。

会议还要求各社联组织积极主动联合、协办、承办相关工作和活动,进一步挖掘、研究、弘扬地方优秀传统文化。市社联对活动方案进行把关,纳入到市社联工作项目和年度考核中,落实经费予以保障支持,激励和发挥社联组织及广大社联工作者在地方优秀传统文化发掘、传承和弘扬中的重要作用。

绵阳历史文化普及基地、市地方史志学会、三国演义学会、市螺祖文化促进会等10余个社联组织结合实际,介绍了各自开展地方优秀传统文化工作情况,并就如何结合社联界工作特点创新开展地方优秀传统文化活动提出了意见建议。

## 我市开展农产品质量安全 安全监管示范县创建培训

本报讯(记者 李灵越)为扎实推进我市农产品质量安全监管示范县创建工作,日前,市农业局组织召开创建农产品质量安全监管示范县培训会。市农业局相关负责人对监管示范县创建的具体考核认定标准进行了详实讲解。

会议指出,目前,创建农产品质量安全监管示范县已进入倒计时,务必高度重视,提高认识,作好筹划,抓紧抓实。会议要求,各地要将农产品质量安全监管示范县创建作为重要抓手,严格落实农产品质量安全监管示范县创建各项任务,紧盯目标,挂图作战,扎实开展创建工作;要加强宣传培训,提升监管能力和执法水平,提高生产经营主体的农产品质量安全意识,加强诚信体系建设,浓厚农产品质量安全工作氛围,确保9月底前做好市级验收的准备。

参会人员纷纷表示,将牢固树立农产品质量安全意识、责任意识,切实加强宣传、指导、管理和服务,为人民群众和消费者提供安全保障。

## 武引二期灌区工程建设快速推进

已累计完成投资32.87亿元

本报讯(记者 李灵越 文/图)昨(17)日,记者从市武引管理局获悉,今年以来,被誉为“第二个都江堰”的武引二期灌区工程建设快速推进,该工程目前已累计完成投资32.87亿元。

记者在位于梓潼县境内的武引二期灌区工程二洞桥渡槽施工现场看到,4台大型塔吊正在起吊,施工人员正在进行槽身接缝(混凝土)施工。目前,渡槽的4个槽墩已全部浇筑完成,A、B拱座砼以及进、出口段排架砼已全部浇筑完成,1号、2号拱圈及拱上排架砼已全部浇筑完成,4号、5号拱圈已浇筑完成,正在进行4号拱上槽身施工。“该项目是我市境内规模最大连拱式渡槽工程,目前建设已经过半,完成投资1232.17万元,占计划投资的71%。”该工程



武引二期灌区工程二洞桥渡槽施工现场

现场负责人介绍。

据市武引管理局相关负责人介绍,目前武引二期灌区工程累计完成投资32.87亿元。不仅二洞桥渡槽项目进展顺利,其他施工点也在快速推进;宏仁渡槽现已完成全部槽身砼浇筑,共计116孔;凤凰水库及梓潼境内中小渠系工程大堡I、II标主体工

程同步完工;武都水库右支渠工程隧洞已开挖贯通,完成衬砌632米,左支渠工程隧洞已开挖1730米;西梓干渠完成明渠开挖26.97公里,完成隧洞开挖51.36公里,灌区中小工程已开工支渠11条,24个标段。目前,第一流量段(梓潼境内)全线贯通并达到通水条件。

武引二期灌区工程于2013年6月开工建设,是四川省“再造一个都江堰灌区”的重要组成部分,设计灌溉面积105.32万亩,其中新增灌溉面积68.5万亩,改善灌溉面积36.82万亩,控制绵阳江油市、梓潼县、盐亭县,遂宁射洪县,广元剑阁县,南充南部县,受益人口达500余万人。